

草原野生药用植物亟待加强保护

内蒙古自治区锡林郭勒盟可利用草原面积为17.43万平方公里,占该盟国土总面积的85.7%。是野生药材资源的主产区。近年来,在锡林郭勒盟利用草原,非法采挖野生药用植物案多发,导致许多珍贵药用植物濒临灭绝,破坏了生物多样性和区域原有生态平衡。

一、采挖草原野生药用植物违法行为的特点 一是作案人数、案件数、采挖数量呈上升趋势。2017年至2022年,锡林郭勒盟行政执法采挖草原野生药用植物案104件233人,涉案野生药用植物根4091.83千克、芍药籽1778.6千克(另有3件23人在案中未体现出非法采挖数量)。

二是遏制采挖草原野生药用植物违法行为的建议 笔者建议相关部门“对症下药”,采取切实可行的措施,有效遏制非法组织、采挖、收购草原野生药用植物等违法行为。



淳安县检察院办案团队在研判分析案情。

他生态环境类案件不同,一次清理完毕并不能保障外来入侵物种不会“卷土重来”,因而我们与属地政府和驻地渔政部门持续对接,在一年多的时间内对案件持续、反复“回头看”,常态化关注豹纹脂身鲦繁衍动态。

记者:在保护千岛湖方面,你们还采取了哪些措施? 方志长:我院牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念,在破解千岛湖保护难题方面不断探索以生态检察守护绿水青山、推进特别生态功能区建设。

有效维护特别生态功能区生物多样性

对话浙江省淳安县人民检察院副检察长方志长

记者:你们院办理的督促整治外来入侵物种豹纹脂身鲦行政公益诉讼案,入选全国检察机关生物多样性保护检察公益诉讼典型案例,您能介绍一下这起案件的基本情况吗?

方志长:2022年10月,我院收到“益心为公”志愿者反映的案涉线索,经初步调查后于2022年10月18日立案涉线索立案审查。经查,我们发现余某于2019年9月至2022年10月擅自淳安县多地自建池塘,并养殖未经批准的外来入侵物种豹纹脂身鲦共计130余万尾。

记者:你们是如何认定这个案子具有现实紧迫性和危害性的? 方志长:在查阅有关资料、咨询水产专家淳安县农业农村局意见后,我院对案件进行了综合研判,发现案子存在两个特殊情况。一是物种特殊。豹纹脂身鲦是一种繁殖和生长速度特别快的外来入侵物种。

记者:清库后,你们还开展了哪些工作? 方志长:生物多样性保护案件和其

审慎开展预防性行政公益诉讼守护基本农田

南县水利局作为防洪规划编制者,在委托设计公司进行防洪堤项目设计时仅考虑项目资金问题,而未对防洪工程设施可能产生的生态风险进行充分评估。

一是综合判断公益受侵害风险,夯实立案调查。不同于违法破坏、非法占用耕地等实害情形,预防性公益诉讼立案基础是重大侵害风险。

二是准确认定违法情形,把握监督时机。基本农田是耕地中最优质、最高产、最精华的部分,是发展绿色农业、发挥生态服务功能、绿色空间功能。

【评析】目前,我国已基本构建起预防性民事公益诉讼制度,但实践中预防性民事公益诉讼案件仍呈保守态势。

实务案例

- 【案情介绍】2023年4月,湖南省衡南县检察院公益诉讼办案组围绕“检察公益诉讼促进乡村振兴”主题在各乡镇进行调研时发现,衡南县向阳桥街道陆堡村羊塘组、新益组等四个村民小组有420余亩基本农田位于耒水河(系湘江一级支流)河畔南侧低地,日常灌溉依靠山涧溪流,防汛排涝抗旱则依靠距水河河面约500米的现有水闸进行节制。



2023年6月20日,锡林郭勒盟乌拉盖管理区检察院干警警勘验采坑体积。

- 【公告】(2024)浙1622民初339号 王丹萍:本院受理原告陶冬诉你变更抚养关系纠纷一案,现依法向你公告送达民事判决书,自公告之日起30日内向本院立案庭领取,逾期视为送达。